

Cámara de Comercio de Santander

Por acuerdo de la Asamblea de señores socios, se convoca a la Cámara por extraordinario en Asamblea que tendrá lugar a las seis de la tarde del lunes 9 del actual, en los locales de la Cámara, Velasco, 11, principal.

ORDEN DEL DIA

Nombramiento de nueva Junta Directiva.
Santander 6 de Abril de 1900.—P. A. de la A.
Faustino Odrizola.

TODO IGUAL

Motivo de serias discusiones fué en el Concejo; provocó viajes y conferencias; causó fué de desazones y desplantes, y ahí está, impertérrita, ofendiendo la vista y obstruyendo el paso.

En esta disputa llegaron, no los perros precisamente, pero sí los días de olvido, acaso estudiado, tal vez impuesto; y tras de aquellos días en que el *Machichaco* temblaba en cuanto oía pronunciar el nombre de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao, y, la Compañía del Norte aflaba las uñas esperando sacar tajada del cuero de la traslación, y en que el pueblo se regocijaba al pensar en que la dársena quedaría libre de antiestéticos estorbos, han sucedido días de silencio absoluto, días en que, aun preguntando, nada se llega a saber; en que inquiriendo, aun con insistencia, nada se averigua.

Así pasan las glorias de este mundo y así viene a encarnar la desconfianza en los pueblos cuando las promesas quedan en tales, y se rehúye traducirlas en hechos, y los pueblos se llaman a engaño y se apartan de sus administradores que difícilmente alcanzan a volver a ocupar el puesto a que fueron encumbrados.

Desde que de las conferencias celebradas salió el *ultimatum* de la Compañía, nadie ha vuelto a ocuparse del asunto; de higos a brevas, nosotros hemos preguntado por el estado del asunto; pero siempre hemos recibido la llamada por respuesta, y no ha habido quien en el Concejo levante la liebre para que la corran los que buena voluntad hayan para ello.

Y lo que pasa con el asunto este de la estación acaece con el de la nueva iglesia de San Francisco, cuyo expediente debe andar tramitándose hasta tanto se transforme el solar del que fué cuartel de San Felipe y se urbanicen Maliaño y San Martín; es decir, nunca.

Y que esto es un perjuicio sábelo todo Santander, que tiene entendido que la aspiración del Municipio es derribar el viejo templo de San Francisco para dar más amplitud y hermostrar más la futura Casa del Pueblo.

Asunto es este que también parece haberse olvidado, siendo tan urgente como es la necesidad de la construcción de la nueva iglesia, con lo cual podría procederse al derribo de la vieja y reformas subsiguientes.

Por supuesto que de tanta necesidad como esto, es la publicación y difusión de las ordenanzas municipales y a pesar de que hace ya tiempo quedó terminada su impresión, nada de ellas se sabe porque nada de ellas se aplica, puesto que en los andamios continúan jugándose la vida los obreros; los cocheros llevan por esas calles sus caballos a escape tendido; los vendedores interceptan el paso; los cargueros y cargueras caminan acera adelante; las vacas van sueltas; hay calles que semejan cloacas; fachadas renegridas por el tiempo y el agua, renegridas continúan; no se cierran las obras como se debe por medio de vallados, ni siquiera de sogas; de noche no se coloca en ellas un mal farol.

Nuestros deberes

XXXII

La voluntad divina observada y obedecida por las familias ó rechazada y desconocida, es la última razón de la exaltación y de la caída de las dinastías.
Así, del modo que expresamos en nuestro anterior, se forma la verdadera aristocracia que es la dominación de los mejores, es decir, de los más inteligentes y los más virtuosos, que acaban siempre por ser los más poderosos y los más ricos cuando la justicia es hereditaria en las familias por el respeto de las buenas costumbres y de las buenas tradiciones.

Por este desarrollo regular de las razas a través de los siglos se opera en ellas y por ellas el verdadero progreso de la humanidad que empuja hacia adelante por el impulso natural de la vida, pero siempre sostenido por el pasado; no haciendo sino exponer una nueva potencia aunque bajo diferente forma contenida virtualmente en la raíz.

Pero si, por el contrario, cada generación queriendo hacerse independiente de la precedente rechaza la autoridad de los ascendientes y comienza por sí misma su movimiento y su trabajo, no encuentra su fundamento en el tiempo, queda como suspendida en el aire, y lo que establezca no subsistirá; primero por falta de base, y, segundo, porque la generación que saldrá de ella, imitando el ejemplo, se emancipará a su vez y no será de ninguna manera su continuación.

En este caso la experiencia de los padres falta, se pierde para los hijos, y cada cual no encuentra medios mas que en sí mismo porque no cree más que en él; y esto es la ruina de la familia que es la ruina de la nación.

Así se justifica el precepto del Decálogo: *Honra a tu padre y a tu madre a fin de vivir mucho tiempo sobre la tierra*; es decir, a fin de que tu raza se propague y se consolide, puesto que el padre vive en su posteridad.

El poder paternal, trasmitiendo la vida física, se relaciona inmediatamente en su ejercicio con el bienestar material del hijo y sus intereses temporales, sin embargo, de que el hombre no ha sido creado para vivir únicamente por el cuerpo y las cosas de que este tiene necesidad.

Espíritu y alma, debe vivir, la vida del espíritu en el espíritu y en el alma la vida del alma; para lo cual es necesario que esta vida más elevada sea excitada y desarrollada en él por la palabra y la instrucción: es necesario que el hombre espiritual sea engendrado en el hombre físico.

De aquí resulta otra especie de paternidad más pura, puesto que es de un orden más elevado, aunque también se establece por la acción y reacción de dos términos, uno de los cuales trasmite y nutre la vida espiritual que el otro recibe y se asimila.

Atención y confianza ó sumisión del espíritu y del corazón, son condiciones necesarias para que la instrucción aproveche, y así el amor y el temor constituyen el deber principal del hijo según el espíritu como el del hijo según la carne.

DR. E. OLIVA.

DE FESTEJOS

No es poco trabajo hinchar un perro, de cía Cervantes, y lo que el autor de *El Ingenioso hidalgo* afirmaba puede decir también la comisión encargada de hacer agradables los días de ferias a los que durante aquellos se deciden a permanecer entre nosotros.

Buen paso fué el dado por la comisión al convocar a la reunión de que salió el nombramiento de la Junta que ha de entender en la recaudación de los necesarios fondos y tratar de inventar algo nuevo que rompa la tradicional costumbre de pólvora y ruido, alterando ó renovando el añejo programa: pero si este fué un buen paso que acusa deseos de romper moldes, es necesario dar otro, aportando ideas por descabelladas que parezcan.

Claro está que lo que hace falta es lo que el señor Lopez Herrero decía: dinero, dinero y dinero, parodiando la frase del terrible Danton; porque pretender hacer milagros con 15.000 pesetas, salirse con solo ellas del camino trillado, fuera pretender tocar el cielo con las manos.

Y aun suponiendo que el Club de Regatas hiciera merced al Ayuntamiento de la subvención de 1.000 pesetas que por las regatas debe percibir serían mil pesetas más... también insuficientes para el caso.

De creer es que el comercio no ha de quedarse corto y que la industria no habrá de ir a la zaga; y por esto es también de suponer que los vecinos pueden cometer el exceso, durante las noches de los días de festejos, de iluminar los balcones de sus domicilios y aun los propietarios las fachadas de sus inmuebles.

Está fuera de duda que la pirotecnia tendrá necesariamente que figurar en el programa, es una de las distracciones populares que más al popular agradan, y fuera cruel el privarle de ella; pero si bien puede hacerse así también es cierto que fuera mayor el atractivo de este número si se realizase en la forma en que hace más de una veintena de años se realizó; en bahía, simulando una batalla naval nocturna, empavando é iluminando los buques (?) que hayar de tomar parte en la función de guerra.

Fuera esta diversión sobre nueva y bonita poco costosa, como tampoco habria de serlo mucho la repetición de la *mascarada de la luz* realizándola más perfecta que cuando se hizo.

Bonito número pudiera ser también la batalla de flores si los propietarios de carruajes se decidieran a librarla, y creemos debieran hacerlo en vista de las manifestaciones hechas por el señor Quirós, presidente de la Comisión de festejos, a los por él convocados; esto es, que si los que estaban en condiciones de realizarla se determinaban a ello, corriendo a su cargo el adorno de carruajes é indumentaria, el Ayuntamiento facilitaria los proyectiles que necesarios fuesen.

Pero no solo las diversiones propias de tales días habrian de atraer al forastero y retener al bañista; es preciso contar con que uno de los números en tales días es el de la feria, y si al feriante se le ha de tratar en iguales condiciones que el pasado año puede darse este número por suprimido, lo cual no habia de suceder si se modificase la tarifa en beneficio del vendedor, beneficio que se reflejaría seguramente en el del comprador.

Otra de las cosas que deben preocupar al Ayuntamiento es la exposición de ganados que aun pudiera hacerse extensiva a la agricultura ¿Cuenta el Ayuntamiento con pastos que ofrecer gratis a los ganaderos? ¿Cuenta con encerraderos para el ganado?

No hay tiempo para su aplicación a los festejos del presente año; pero bueno fuera tuviese el Ayuntamiento en cuenta para los sucesivos la creación de una lotería merced a la cual allegar fondos que consagrar a los festejos.

Lo que ha logrado Bilbao, y antes que él logró Estella, no creemos difícil lo alcance nuestro Municipio.

SEMBLANZAS SANTANDERINAS

LXXXI

Hijo del pueblo, allá, en Astillero, la lucha comenzó por la existencia, y con fé trabajando y a conciencia, en fabricante se trocó el obrero.

Alcalde, es reformista verdadero; patrono, es elogiada la prudencia del que con su constancia y su paciencia hizo vara el martillo del herrero.

De sus talleres excelentes sale de docientos familias el sustento, y como Alcalde sábase que vale.

Haciendo bien se encuentra en su elemento, aquel que tiene la honradez por norma, el a quien debe un pueblo su reforma.

EL CHICO DE LA VENTERA

Sección de noticias.

LEASE el anuncio de José Masforrol, inserto en la tercera plana.

Ayer terminaron las misiones que se han venido celebrando en la Catedral y parroquias de esta ciudad.

Por la mañana se celebró Comunion general en las mismas, y por la tarde, despues del punto de las misiones se despidieron los

misioneros de los numerosos fieles que han acudido a los santos ejercicios.

En 6.500.000, se calcula las cajas de conservas de todas clases que se elaboraron por las fabricas de Laredo durante el año último.

Segun el anuncio que publicamos en primera plana, esta tarde a las seis celebrará la Cámara de Comercio Asamblea, en su local de la calle de Velasco para nombrar nueva Junta Directiva.

Las corrientes esta mañana, eran de que sería posible la formación de nueva Junta por el elemento joven que pertenece a la Cámara.

Algunos comerciantes han recibido noticias autorizadas de estar próximo a ponerse en vigor el tratado de comercio entre España y el Japon.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte pone en conocimiento del público que, a partir del día 12 del corriente y hasta nuevo aviso, la marcha del tren de mercancías y núm. 1083 se modifica entre Bárcena Santander, en la forma siguiente:

Bárcena, salida a las 5'18 de la mañana; Molledo-Portoñín, 5'26; Santa Cruz, 5'36; Las Fraguas, 5'46; Los Corrales, 6'05; Las Caldas, 6'20; Viérolas (apeadero), 6'32; Torrelavega, 6'54; Renedo, 7'26; Guarnizo, 7'54; Boó, 8'02; Santander, llegada a las 8'20 de la mañana.

Anteayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para la enagenación de los troncos y trozos de los árboles depositados en el Paseo del Alta y en la Fuente de la Salud y Alameda Segunda.

El primer lote fué adjudicado a don Joaquín del Monte y el segundo a don Antonio Bezanilla.

Parece ser cierto que los reclusos de todos los establecimientos penitenciarios de España van a dirigir una exposición a los cuerpos colegisladores, suscrita por más de cuarenta mil penados, en la cual solicitan sean utilizados sus servicios en los trabajos de fortificaciones, saneamiento de poblaciones, coeservaciones, conservación de montes, construcción de obras públicas, etc., es decir, pidiendo sean utilizados sus servicios para cualquier clase de obras, por penosas y difíciles que sean.

Se ha autorizado al Teniente coronel de Estado Mayor don Julio Ardanaz y Crespo para que pase a situación de excedente con residencia en esta ciudad.

En la última reunión celebrada en el Ayuntamiento por la Junta de Festejos se designó la Junta interina encargada de dirigir los primeros trabajos, siendo elegidos por unanimidad para formar dicha Junta los señores don Antonio Cebrero Mons, presidente; don Cesar Pombo, vicepresidente; don Joaquín Presmanes, tesorero, y vocales los señores don Leopoldo Pardo Iruleta, don José Gomez y don Tomás Horga, y secretario don Manuel Gomez.

Se ha publicado una circular por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, llamando la atención de los gobernadores civiles, para que en los expedientes de registros mineros, en que se presenten oposiciones, antes de fallar, oigan a la Comisión provincial, segun previene el art. 24 de la ley de 4 de Marzo de 1868.

Se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de San Felices de Buelna, por defunción del que la desempeñaba, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, por asistencia de unas 60 familias pobres.

En la reunión celebrada últimamente por la Cámara de Comercio de Barcelona se ha visto con agrado el movimiento iniciado por las cámaras de Bilbao, Santander, Cádiz y Cartagena, hasta el punto de que la de la

ciudad condal ha seguido idéntico derrotero emancipándose como las citadas de toda tutela y aprestándose a luchar sola, sin objetivo político determinado.

La Fábrica de Tabacos de esta ciudad avisa que hasta el día 30 del corriente admite proposiciones para la adquisición de todas las existencias de maderas, que proceden de envases y demás, hay en aquellos locales.

El pliego de condiciones está de manifiesto en las oficinas del Establecimiento.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y á domicilio. Daoiz y Velarde, 15.

¿Es una vergüenza para el Ayuntamiento el estado en que Puerto Chico se encuentra; aquello dá materialmente asco, y revela que el Alcalde no quiere hacer nada que redunde en beneficio de la población.

¿No habrá un concejal que tenga la suficiente energía para exigir la limpieza y urbanización de Puerto Chico?

En toda ciudad, cuando se desempiedra un trozo de pavimento y el temporal no permite continuar el trabajo, se cerca con cuatro estacas y una cuerda.

Pero esto que en toda ciudad se estila no reza indudablemente con Santander ¿verdad usted, señor Alcalde?

Durante el pasado mes de Marzo, la Sociedad Amigos de los Pobres ha repartido 4.922 raciones.

Conversando con el oficial de un barco de la matrícula de Gijón, surto en nuestro puerto, nos convencimos de la inutilidad del faro de Santa Catalina, emplazado muy recientemente en las inmediaciones de aquella población.

A juicio de nuestro interlocutor, la citada luz puede ser poco útil para los marinos en el lugar en que está instalada por no reunir ni con mucho, las condiciones de visualidad que son necesarias para una buena marcación en tiempos en que las observaciones náuticas son del todo precisas.

Parece que la causa de ello radica en los obstáculos que el ramo de Guerra, puso para que se colocara en su antiguo y primitivo emplazamiento.

La opinión dominante, pues, entre la gente de mar, es que el faro de Santa Catalina, cuya inauguración tan pomposamente se ha anunciado en los periódicos oficiales, no sirve absolutamente para nada, ni puede llenar ninguno de los servicios á que se le destina.

Sirvan las procedentes líneas de aviso, para los navegantes de las costas del Cantábrico.

Parece que han empezado ya los preparativos en el monte de Santoña para la explotación de las minas de hierro de aquella villa.

Créese que el próximo mes de Mayo empezará la explotación.

Movimiento y productos durante el mes de Marzo de 1900 de la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao:

	PESETAS
69.368 viajeros.	80.145'53
15.669.925 kilógs. mercancías.	62.848'21
964 cabezas de ganado.	2.192'00
Varios.	15.765'20
Total.	160.950'94

Producto en 3 meses de 1900. 518.489'72
Id. en 3 meses de 1899. 480.202'72

Ha recaído segunda vez en su dolencia grippal, nuestro ilustre paisano don José María Cos, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá.

Deseamos su total restablecimiento.

Con motivo de la aproximación de Semana Santa, la Compañía de ferrocarriles del Norte ha organizado viajes especiales hasta Sevilla.

Los precios de ida y vuelta desde Santander, son: En segunda clase, 127 pesetas, en tercera clase, pesetas 75'85.

Los viajeros procedentes de la estación de Santander, deberán efectuar su viaje, á la ida, por Madrid y Córdoba, y al regreso, por Mérida, Cáceres, Plasencia, Salamanca y Medina, ó viceversa, ó sea la ida, por Medina, Salamanca, Plasencia y Mérida, y la vuelta por Madrid.

Los viajes se efectuarán en los siguientes periodos de tiempo.—Primer periodo: Ida, del 6 al 11 de abril.—Vuelta, del 14 al 17 de idem.—Segundo periodo: Ida, del 15 al 18 de abril.—Vuelta, del 21 al 24 del mismo mes.

Hemos recibido el primer número de *El Trabucaire*.

Mal título es, pero como el nombre no hace á la cosa, saludamos al colega carlista.

Durante la pasada semana se despacharon por este puerto para otros de la península 1.178 sacos de harina y 470.000 kilogramos de petróleo.

En cambio y por la vía marítima se recibieron 98 sacos del indicado poivo; 160 de maiz; 62 bocoyes de aceite; 45 sacos de garbanzos; 84 cajas de jabón; 50 sacos de alubias; 400 sacos de azúcar; 40 cascos de aguardiente, y 20 sacos de café.

La dirección general de Sanidad ha remitido á los gobernadores civiles una circular juntamente con los dos cuestionarios formulados por la Real Academia de Medicina, para que sean sometidos á la consulta de las juntas provinciales y municipales de Sanidad, inspecciones provinciales, subdelegados de Medicina y médicos titulares.

Dicho cuestionario se refiere al conocimiento de las fuentes del paludismo en España, los daños múltiples que causa y remedios más á propósito para combatirlos.

Hemos leído en un colega que en el Asilo de la Noche se repite con frecuencia el caso de no admitirse en él personas verdaderamente necesitadas.

Trasladamos la queja á quien correspondiera remediarla.

La ley del timbre del Estado, es estos días objeto de comentarios por los hombres de negocios, haciendo resaltar entre otras inútiles modificaciones, la que establece el artículo 9.º, obligando á inutilizar con la fecha del documento en que se fijen, cada uno de los timbres móviles que se empleen, considerando como omisión á los efectos de la sección correccional la falta de este requisito.

La suscripción de 2.500.000 pesetas para crear el Banco de Vitoria, se ha cubierto cincuenta veces entre Madrid, Bilbao, Asturias y Santander, la cual suscribió acciones por valor de 6.137.500 pesetas.

Las limosnas ultimamente distribuidas merced al Pan de San Antonio, son dos mil ochocientos setenta y cinco bonos de pan; cincuenta y cinco libras de carne y ochocientos sesenta y seis cuartillos de leche.

Como de ordinario el socorro de pan se ha destinado á las comunidades de beneficencia, parroquias, asilos, pobres vergonzantes y Conferencias de S. Vicente; y el de carne y leche á los enfermos é imposibilitados.

Las PASTILLAS MORELLÓ, obran inmediatamente y curan resfriados, que han resistido á otras preparaciones.—Farmacia Hontañón y principales.

En la Sección de minas del Gobierno civil han sido admitidas las siguientes solicitudes: Don Vicente Sotorrio, vecino de Santander, 12 pertenencias con el nombre de *Dilema*, de mineral de hierro y otros, en el sitio llamado La Cuenca, término de Proañó, Ayuntamiento de Campó de Suso.

Don Francisco T. Lavín, vecino de Santander, 12 pertenencias con el nombre de *Dominica*, de mineral de hierro, en término y Ayuntamiento de Miengo.

Don Ladislao Martínez, vecino de Santander, 18 pertenencias con el nombre de *San Julian*, de mineral de hierro y otros, en el sitio llamado el Hoyón, término de Ojear, Ayuntamiento de Rasines.

Don Antonio Gutierrez Cosío, vecino de Santander, 16 pertenencias con el nombre de *San Miguel*, de mineral de hierro, en el sitio llamado Peña Mayor, término de Arenas.

Don Pedro Pelegay, vecino de Colindres 18 pertenencias con el nombre de *Carmen*, de mineral de hierro y otros, en término de Ojear, Ayuntamiento de Rasines.

La Real Compañía Asturiana, vecina de Torrelavega, demasia con el nombre de *Demasia á Santa Marta*, de mineral de zinc y otros, en el sitio llamado Cuesta del Agua, término de Canales, Ayuntamiento de Udías y demasia con el nombre de *Demasia á So-*

lia, de mineral de zinc y otros, en el subsuelo del sitio llamado Cotalvo y los Longares, término y Ayuntamiento de Udías.

Con atento B. L. M. hemos recibido un ejemplar de las nuevas Ordenanzas Municipales de las que prometemos ocuparnos á la mayor brevedad y después de haberlas estudiado.

Agradecemos al señor Alcalde su delicada atención.

Publica *La Ultima Moda* en el número 640 (8 de Abril) nuevos y elegantes modelos de trajes de Primavera; y con las respectivas ediciones reparte un figurín acuarela, un pliego de novela, una Hoja de dibujos para bordar, y un patrón cortado.

Precio de cada número: 1.º ó 2.º edición: 25 céntimos; completa 40; trimestre 1.º ó 2.º edición 3 pesetas; completa, 5.

Velázquez, 56, hotel, Madrid.
Se remiten números de muestra.

Segun tenemos entendido, ayer, uno de los trenes ascendentes de la línea de Santander a Bilbao, arrolló a una niña hija de la guardas que hay cerca de Orejo, mutilándola ambas piernas.

La Alcaldía ha publicado un bando en el que da conocimiento que desde el día 1.º del próximo mes de Mayo comenzarán á regir las nuevas ordenanzas municipales.

Desde la misma fecha quedan derogadas las que en la actualidad rigen, así como las demás órdenes y bandos.

Para facilitar el conocimiento de las nuevas ordenanzas, se venden al precio de una peseta en el Cuerpo de la guardia municipal.

Trátase en Cabezón de edificar un nuevo cementerio que reúna todas las condiciones de salubridad que para los modernos se requieren.

La Revista *España* abre un concurso para premiar con 3.000 pesetas la mejor Memoria sobre el estado moral, intelectual y material de nuestra patria en 1900, y orientación necesaria para que nuestro país se coloque en esas tres órdenes á la altura de los pueblos más adelantados del mundo. En el último número de dicha revista—oficinas: Plaza de Oriente, 7, principal—se da á conocer las bases del concurso, el cual se cerrará el 31 de Agosto próximo. Si no hubiere Memoria que fuese merecedora del premio de 3.000 pesetas, podrán ser recompensados con un premio de 2.000, con premios de 1.000 ó de 500, los trabajos que designare el Jurado, cuyo fallo será inapelable.

La suscripción abierta en la Habara para las víctimas del 17 de Febrero y la familia del marino, Felipe Revilla, concretado todo ello á la villa de Laredo ha ascendido á la suma de 10,15 pesetas que han remitido en una letra sobre Laredo al alcalde del mismo, los señores don Pablo Seña, don Felipe Martínez y don Casto Bolívar.

Se ha sometido á las Cámaras de los Estados Unidos el *bill Faraker*, por el que los habitantes de Puerto Rico serán considerados como ciudadanos americanos; pero no regirá en la Isla la Constitución.

Lo más importante para nuestro comercio es saber que seguirán en vigor las actuales leyes hasta que se modifiquen por el Congreso.

Regirán las leyes de comercio y navegación de los Estados.

El cambio de la moneda será el tipo de 60 centavos por un peso provincial; el secretario del Tesoro recogerá toda la moneda del país y la hará reacuar. Las deudas se pagarán en pesos, ó en dollars, deduciendo el cambio.

La isla constituirá un distrito aduanero; el presidente nombrará el colector de Aduanas. También constituirá un distrito de Rentas internas, y el presidente nombrará el comisionado ó colector, con un sueldo de 4.000 dollars al año.

La tarifa adoptada es la Dingley para todos los productos extranjeros con reducción del 75 por 100 para los americanos. Los productos portorriqueños tendrán igual rebaja al llegar á los puertos de la Unión.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las

personas sordas que carezcan de recursos para procurar dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, Nicholson, «Longcott,» Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

DESDE BILBAO

A mediados del mes pasado los maquinistas todos de la Marina mercante reclamaron en esta plaza aumento de sueldo, fundándose en que habían sido rebajados en época de poco movimiento mercantil, á lo que accedieron generosamente los navieros, llegando aún más allá de lo pedido, pues algunas casas aumentaron también el sueldo de Capitanes y Pilotos sin petición por parte de éstos.

Consecuente á la primera petición, y quizás ante el temor de que con el tiempo las Sociedades de socorros mútuos que hoy existen se conviertan en Sociedades de resistencia, se ha constituido en esta plaza una Asociación de navieros, en cuya primera sesión se suscribieron los representantes de 300.000 toneladas de buques á flote, allegándose incontinenti fondos por valor de 100.000 pesetas. La nueva Asociación, además de proponerse defender sus intereses y la libertad de acción respecto á su personal, se propone fundar un Montepío para sus tripulaciones, nombrándose al efecto comisiones que estudien el modo de llevar á cabo una idea tan plausible por todos conceptos.

Han sido elegidos presidente y vicepresidente de la Asociación los acaudalados navieros Excmos. señores Martínez Rodas y Aznar y Tutor, personas de muy superior competencia, y bajo cuya dirección la nueva Asociación tendrá seguramente un porvenir.

Se estudia en la capital de Vizcaya el modo de realizar la carga y descarga de la dinamita sin peligro para el vecindario. La inolvidable y tremenda catástrofe de Santander debe, en efecto, servir de enseñanza para prevenir otras por el estilo.

Los señores Alzola, Churruga, Lazarte-gui, Hoffmeyer, Concas, León y Goiri y el representante de la Sociedad Española de Dinamita, señor Marsall, que constituyen la subcomisión designada en Bilbao para elegir el terreno más apropiado al objeto, han examinado en Bermeo, Mundaca y el cabo Machichaco los puertos más á propósito para efectuar las operaciones de referencia.

SANTIAGO DE UGARTE

Alerta con las falsificaciones

Los que no gozan de salud necesitan naturalmente un remedio para sus padecimientos, y si hay necesidad de recurrir á un medicamento para obtener la curación de ellos, es asimismo muy natural procurar que éste sea una preparación legítima y probada, que alcance el grado de perfección exigido por la facultad médica. Este remedio es la Emulsión Scott, y ninguna otra preparación se ha presentado que lo iguale.

Nadie puede negar que los doctores en medicina son las personas más aptas para apreciar el



Antonio de Linares

valor relativo de las diferentes fórmulas medicamentosas, y si ellos insisten universalmente, como es fácil convencerse de ello, en la importancia de que se compre la verdadera Emulsión Scott, no deje nunca de seguirse su consejo y adquiera la legítima, la cual se distinguirá por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un gran pescado sobre sus hombros. Esta marca de fábrica está en el envoltorio de cada botella de Emulsión Scott verdadera. La opinión de un profesor tan conocido como el Dr. Linares, de Málaga, es de suma importancia para todo el mundo. Véase cómo la expresa en la siguiente carta.

Muy Sr. mío: tengo mucho gusto en manifestarle que vengo prescribiendo hace años la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con muy buen resultado, entendiéndolo que es una gran preparación difícil de sustituir con sus similares. Queda de Vd. atento y S. S. q. b. s. m., ANTONIO DE LINARES.—Málaga, 11 de Diciembre de 1895.

El público obrará sabiamente rehusando toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

Para todo estado de aniquilamiento del cuerpo, tal como se manifiesta en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo, Marasmo, Tosés y Resfriados ordinarios, no hay remedio en el mundo tan eficaz como la verdadera Emulsión Scott. La opinión de los médicos viene en apoyo de esta manifestación, y la experiencia de todos cuantos toman la Emulsión Scott prueba universalmente la superioridad de este gran remedio sobre todos los conocidos. Por consiguiente, la humanidad que sufre, debe poner el mayor cuidado en no adquirir sino la verdadera Emulsión Scott, y se verá ampliamente recompensada de ello con el refloreamiento de la salud perdida. La Emulsión Scott es dulce al paladar y en nada perjudica á la digestión.

La debilidad nerviosa o neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Perez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Despachos telegráficos.

Madrid 8

Dícese que el señor Maura además de pronunciar en Sevilla un discurso de ruda oposición al Gobierno, hará en él declaraciones que entrañaran verdadera importancia y no poca gravedad política.

El Gobierno, á pesar de los deseos que de dimitir tiene el señor Liniers, gobernador civil de Madrid, se opone con todas sus fuerzas á que el citado señor realice sus deseos.

Preocupa más cada día á la opinión general en Inglaterra, según despachos, la situación en que se encuentra el ejército inglés en el Sur de Africa.

La prensa inglesa no oculta su zozobra y pide un fuerte arranque de energía para salvar la situación; añade que hay que oponer á los boers una fuerza tan movable como la suya, y hasta un periódico propone que se empleen ciclistas.

En los alrededores de Bloemfontein circula el rumor de que ha ocurrido un combate, viéndose obligados los ingleses á batirse en retirada sobre aquella plaza.

Los boers se han apoderado en Redersburgo de los planes de operaciones de los ingleses.

Ascienden á 25.000 los boers que se han reconcentrado en las cercanías de Bloemfontein, contando con 25 cañones.

Han tomado nuevas posiciones en disposición de bombardear la plaza.

En los núcleos que rodean á Bloemfontein hay 12.000 ginetes.

Un telegrama de Londres dice que allí se insiste en que el generalísimo Roberts ha emprendido la marcha en dirección desconocida.

Circula también el rumor de que Roberts se ha retirado de Bloemfontein.

Se ha restablecido el orden alterado en La Unión, Murcia, á causa de la subida del tabaco.

Tanto el señor Silvela como el señor Dato reciben muestras de desagrado por parte de los conservadores de provincias por haber aplazado por un año las elecciones de diputados provinciales y de concejales.

Telegrafían de Nueva-York que por momentos se agrava la situación en Cuba, entre americanos y los naturales del país.

Estos no se recatan en demostrar su disgusto en vista del proceder de los americanos, y hablan de próximas represalias.

Dícese que por la zona oriental se han levantado varias partidas, mostrándose muy

envalentonadas las de la provincia de Santiago de Cuba.

Debido á estas noticias el Gobierno de Washington, ha desistido del proyecto de retirar de la Isla parte de las tropas americanas que allí hay.

Según afirmaciones de amigos del Gobierno hasta despues de Semana Santa no se abordará la crisis.

Los indultos que hayan de otorgarse se acordarán en el Consejo que se celebrará el martes.

En Gibraltar, según comunican de aquel puerto, ha fondeado la fragata *Sarmiento*.

Reina extraordinaria agitación entre los elementos catalanistas, en Barcelona.

Témese que proporcione al Gobierno algún disgusto, por lo que las autoridades han tomado toda clase de precauciones, alquilando para ello locales para acuartelar á las fuerzas de la guardia civil, con objeto de que acudan desde los primeros momentos á sofocar cualquier alboroto.

En Tarragona se ha celebrado á las seis de la tarde un *meeting* organizado por la Unión Catalanista, siendo la entrada por invitación.

Asistieron más de 2.000 personas, se pronunciaron discursos en defensa del catalanismo y se dirigieron ataques á los hombres políticos, diciendo: "No somos separatistas, son los Gobiernos."

Se cantó el himno de los *Segadores* y reinó mucho orden, revistiendo el acto escaso interés.

El Gobierno quita importancia á la reunión celebrada.

Planteada la crisis, el señor Pidal pasará á Estado y el ministerio de Fomento se dividirá en dos.

Habiéndose separado seis de los individuos que componen la minoría gamacista del Ayuntamiento de Valladolid, por pertenecer á la Unión nacional los restantes han enviado al señor Gamazo un mensaje de adhesión, habiéndoles contestado dicho señor dándoles las gracias.

Sección Literaria.

DOMINGO DE RAMOS

En humilde jumenta hace su entrada; el entusiasmo alfombra su camino, y el Eterno le empuja á su destino... ¡á liberar el alma esclavizada!

Le contempla Salem; alborozada mira al Dios-Hombre que á su seno vino,

y de sus ojos al radiar divino se siente limpia, pura, inmaculada. ¡Hosanna, al hijo de David clamando conmueven á Satan que, del profundo, en el alma de Judas vá infiltrando su espíritu infernal, maldito, inmundo; ¡el odio que en la sombra esta fraguando la muerte cruel del Redentor del Mundo!

BALBINA GONÍ Y UNZU.

PRIMAVERA?

Era galana, era hechicera; era frondosa la primavera. De las canoras aves la selva era testigo de sus ternezas. De los arroyos en la ribera, las gayas flores frescas y bellas, daban su aroma, daban su esencia; y matizando la amplia pradera, nos anunciaban la Primavera humildes flores, cuya belleza acrecentaban líquidas perlas. De muro agreste entre las grietas audaz surgía la madre selva, digo, el cantueso, digo, la yedra. Pero, lectores, sea lo que sea nos anunciaban la Primavera mañanas tibias, y tardes frescas, y días diáfanos, sol de primera, que permitía

á la bohemia á Peñaranda llevar la prenda mejor, la capa que siendo buena todo lo tapa... Pero las épocas no son iguales, se diferencian; y hoy ya no es tibia la Primavera, ni es suave su hálito, ni de su esencia lenguas se hacen los pseudopoetas... Y cae la nieve, y llueve, y truena, y el viento azota las chimeneas, y el frío persiste y el Sur arrecia... ¡Nos ha... planchado la Primavera!

EPEDEA.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Socio gerente que fué de La Villa de Suances, CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO TELÉFONO NÚM. 209 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Roasbeef con patatas glaseadas.

FARMACIA

Por 6.000 pesos fuertes antiquísima, acreditada se vende, habitación magnífica, con específico de 150 pesos fuertes al mes. Informes Dr. Andreu, Barcelona.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

JOSE MASFORROL GARCIA

Cristina Alta, 24, Santiago de Cuba

AGENCIA GRAL. DE NEGOCIOS

Sirve con exactitud cuantos pedidos de cocos, caoba, cedro, fustete y cacao se le confiera. Admite cuantas consignaciones comerciales se le confien, contando con buenos depósitos para detallar las mercancías, y no sacrificarlas en el muelle POR MALAS VENTAS. Acepta poderes para la administración de fincas rústicas y urbanas, representa agencias de periódicos marcas de fábricas registradas para evitar falsificaciones, patentes de invención, y cuantos asuntos se le confien con buenas referencias.

briagaba de placer al escuchar el ruido de los luisés, el cuchicheo, las exclamaciones...

¡Ah! aquello era verdaderamente la fortuna. Ganaba más aún que M. de Riene, más de lo que nunca había deseado.

Los golpes eran formidables.

Tenía allí ante él, junto a él, sus sueños destruidos por la tarde reconstruídos por la noche; el lujo, el escándalo la orgía, los caballos, las mujeres, Cachemira.

De repente un brazo se tendió hacia él, una mano le arrancó las cartas de entre los dedos, y oyó este grito que resonó en sus oídos como el chasquido del rayo:

—¡Se nos roba, señores!

Terral se puso livido.

Barberino, el pequeño Barberino enseñaba las cartas.

—¡Esto es una infamia! exclamó M. de Riene que desde el opuesto lado de la mesa miraba ceñudamente á Fernando Terral.

Este, verde, feróz, saltó para lanzarse sobre el miserable; pero un círculo irritado le retuvo,

roso, fascinado por aquellas cartas que murmuraban mil infamias.

Aquellas figuras de bastos colores le sonreían.

Terral sentía á la vez calor y frío.

Hubo un momento en que creyo desmayarse.

—¿Y si me viesen? pensó, ¿Y si se apercebiesen de ello?

Guardó la baraja, y con la mano en el bolsillo tornó á la sala de juego.

Tenía miedo de parecer loco.

Todo giraba á su alrededor.

Los rojos tápices del salón le cegaban... Terral no oía nada más que esta voz interior:

—¡Tienes en tu mano una fortuna!

Entonces, como un ébrio, se aproximó á la mesa, tomó las cartas, barajó y con la inverosímil destreza de un tahir sustituyó aquella baraja por la del otro.

Una, dos, tres, diez veces ganó, fatal, necesaria, matemáticamente.

El oro se amontonaba ante él, y él se em-

á colocarse de pechos en una de las ventanas del salón.

Desde allí veía los negros boulevards, los faroles de los carruajes que se cruzaban y los transeuntes, cada vez más raros, con sus paraguas.

—Vamos, dijo alegremente esto no será el sol; pero bien puede ser la lluvia de Austerlitz.

Volvió á la mesa, arriesgó una postura considerable y perdió, perdió siempre.

Bien pronto se quedó sin un céntimo; pero, sin embargo, permaneció ante aquella mesa contemplando las cartas, el oro, los jugadores...

Parecía petrificado.

Se creía juguete de una pesadilla.

No tenía nada, nada, absolutamente nada.

Bien es verdad que podía pedir prestado á alguno de los convidados; pero no se atrevía; le daba vergüenza.

Además, confesar apenas empezado el juego que había sido desplumado... ¡Imposible!

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, á 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid

EN SANTANDER:

Sres. Perez del Molino y Compañía

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR

J. URIACH Y C.^a - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO



Causas de no tomar el QUEZARAL



Efectos de haber tomado el QUEZARAL

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TES

37 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

50 Pildoras saludables de Muñoz

CÉNTIMOS

CAJA

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.



Venta en Santander: SENOR ONTANON.

LINEA DE VAPORES

SERRA Y LA FLECHA

LINEA DE PUERTO-RICO

El 12 de Abril saldrá el vapor español

MARIA

cargando y pasajeros para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancia al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítima, y cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

Cápsulas de Quinina de Pelletier

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes y circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8-SANTANDER

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

— 6 —

Sus ojos maquinalmente se fijaban con más insistencia sobre Pablo de Riene, que colocado enfrente de él, no cesaba de sonreír.

M. de Riene ostentaba en el anular izquierdo diamantes que arrojaban fulgores de luz eléctrica.

Terral miraba aquellos diamantes.

De repente los vió desaparecer, vió asimismo como las manos de M. de Riene se perdían en los bolsillos de su gaban y como rápidamente hacían pasar una baraja á la manga izquierda.

Terral retrocedió.

Por rápido que fué el escamoteo, había visto todo.

Aguardó.

Dos minutos despues M. de Riene se puso á tallar veinte luses.

Nueve veces tiró ganando en limpio 51.200 francos.

Despues dijo con su sonrisa eterna:

—¡Uff! cedo la banca.

Entonces, al levantar sus azules y alegres

— 7 —

ojos hacia los espectadores, vió la fulminante mirada de Terral fija en él.

El aventurero palideció al comprender que Terral sabia todo; pero reponiéndose bien pronto de su emoción, limpiando con aire negligente los diamantes de su mano izquierda, y levantándose como hombre cansado, pasó estirándose los brazos, á la sala contigua.

Terral le siguió; pero ya M. de Riene había desaparecido.

Terral aperció en un rincón un paquetito que, indudablemente, había perdido el otro.

Lo cogió y al cogerlo palideció intensamente.

Era una baraja preparada, verdadera baraja de fullero.

Terral, alentando apenas, la examinó, convencido de que en diez golpes no faltaria.

¡Diez golpes! ¡Una fortuna!

¡Oh! sí: contaba aquellos pedazos de cartulina, los contaba sin desarreglarlos, con los ojos inyectados, latándole las sienes, temblo-

— 10 —

y empujado hacia tuera, solo en la antecámara pudo desasirse. Allí debatiéndose entre los que le rodeaban, (eran cuatro), de una sacudida dada en medio de un enérgico juramento les arrojó contra la pared.

En un momento se halló en el boulevard con la cabeza desnuda, bajo la lluvia solo, estupefacto.

—Señores, decía arriba Barberino, demos gracias á M. Pablo de Riene, mi amigo, aquí presente, por habernos advertido la infamia de que íbamos á ser víctimas.

Se dieron las gracias á M. Pablo de Riene.

Terral tuvo por un momento la idea del suicidio.

Decididamente la partida había terminado, y la ruina era completa.

La suerte era hostil; querer vencerla, insensato.

Se encaminó á través de las fangosas calles en dirección al Sena, y colocándose de pechos sobre el parapeto de un puente, con la cabeza desnuda, miraba deslizarse el agua,